

# 第 9 屆兩岸專利論壇在臺成功舉行

- 發布日期： 105 年 12 月 12 日



「兩岸專利論壇」於 12 月 6 日及 7 日連續兩天在臺北舉行，本次參與者包括兩岸產、官、學、研各界人士超過 380 人，創下「兩岸專利論壇」參與人數的新紀錄，因會場無法容納，主辦單位更另闢場地，以視訊同步方式轉播會議實況，讓因場地無法容納而未能進場的來賓也能分享這次知識饗宴。

本次陸方來臺與會人士包括大陸國家知識產權局專利局徐聰副局長、專利代理人協會林柏楠副會長、廣東省知識產權局何巨峰副局長、聯想集團知識產權部陳媛青總監、北方微電子公司知識產權部宋巧麗部長、北京中金浩資產評估有限責任公司丁堅董事長等 37 人；我方除全國工業總會蔡練生秘書長與全國工業總會人員、經濟部智慧財產局洪淑敏局長率智慧財產局多位人員與會外，更有智慧財產法院陳忠行庭長、專利師公會吳冠賜理事長、聯發科技股份有限公司智慧財產權處劉彥顯處長、國家實驗研究院鄭凱仁研究員、相信光知產運營公司張智為執行長、工研院技轉中心王鵬瑜主任等人與會並發表演說，兩岸專利界重量級人士齊聚一堂，是難得的盛會。

「兩岸專利論壇」自 2008 年開始舉辦以來，每年在兩岸輪流舉辦一次，今年已經邁入第九屆，藉著輪流舉辦論壇的方式，兩岸在智慧財產權領域充分交流，無論是

專利法制、審查實務、智財保護、代理業務、企業專利管理等等面向，都有全方位的探討，本次論壇的主題包括兩岸「協助產業界提升專利品質及價值經驗交流」、「標準必要專利發展及因應對策」、「舉發審查及行政訴訟新發展」、「企業因應全球專利爭議之策略與管理」、「次世代技術之專利佈局策略」、「專利運營暨質押保險融資與價值評估」，由兩岸具有專利實務以及實戰經驗的專家以深入淺出的方式分享多年經驗之精華，充分切合參與者之需求，尤其中國大陸在專利質押融資方面，近年來成長快速，2015年專利質押融資金額達560億人民幣，其專利評價、保險與融資方面的經驗，值得我們參採借鏡，與會者多表獲益良多，不虛此行。

兩岸從2010年簽署《海峽兩岸智慧財產權保護合作協議》以來，在專利方面，相互受理優先權，臺灣受理中國大陸優先權主張已經有1萬7千餘件(至105年9月；17,643件)，中國大陸受理臺灣優先權主張也將近3萬件(29,871件)，可見同時向兩岸申請專利的案件為數甚多，兩岸若能加強合作、分享工作成果，相信對於提升審查效率、強化審查品質必能產生正面效應；兩岸專利主管機關藉審查人員交流、論壇經驗分享，亦有助於增進雙方的相互瞭解，借鏡相關業務經驗，為兩岸人民提供更好的服務。